单元检测试卷(一)

(时间：90分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共50分)

读“某区域人口分布示意图”，回答1～2题。
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1．人口密度在100人/km2以上的地区都分布在(　　)

A．高海拔地区  
B．高纬度地区

C．中低纬度地区  
D．内陆地区

2．图中M处，人口稀少的主要原因是(　　)

A．气候寒冷  
B．干旱缺水

C．气候湿热  
D．海拔较高

下图为“澳大利亚人口、气候、矿产资源分布图”。读图回答3～4题。
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3．澳大利亚的人口主要分布在(　　)

A．西部高原地区  
B．大陆内部地区

C．大自流盆地  
D．东南沿海地区

4．对澳大利亚人口分布影响最小的因素是(　　)

A．气候  
B．交通

C．开发历史  
D．矿产资源分布

地形起伏度指在一个特定的区域内，最高点与最低点海拔的差值(数值为相对值，数值越大表示地形起伏越明显)。下面两图分别为“我国沿某经线的地形起伏度和我国不同地形起伏度上的人口累计分布示意图”。读图，回答5～6题。
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5．①地区位于(　　)

A．青藏高原  
B．四川盆地

C．黄土高原  
D．东南丘陵

6．下列关于我国人口分布的叙述，正确的是(　　)

A．地形起伏度越大，分布的人口越多

B．②地区人口空间分布比较均衡

C．地形起伏度1～2的地区分布的人口达20%

D．地形起伏度1以下的地区人口超过80%

近几年出现“反向春运”现象，就是年轻人把老家的父母和孩子接到自己工作的城市过年，节后再送回老家。据此完成7～8题。

7．下列与春运现象的产生相关性最小的是(　　)

A．经济发展差异  
B．传统思想观念

C．平时假日较少  
D．自然环境差异

8．下列有关“反向春运”，说法正确的是(　　)

A．对城市不存在任何压力

B．延长春运周期，缓解运输压力

C．与人们的观念转变无关

D．利于减少家庭支出

在经济较发达、人均可支配收入较高、城镇化发展水平较成熟的发达国家，许多人永久性地离开喧嚣浮躁的生活环境，到具有温和气候、充足阳光和新鲜空气，或安静古朴、远离都市的地方居住，即“生活方式型移民”。据此完成9～10题。

9．形成“生活方式型移民”的主要原因是地区间(　　)

A．经济水平的差异  
B．环境条件的差异

C．就业机会的差异  
D．投资政策的差异

10．“生活方式型移民”对迁入地可能带来的影响是(　　)

A．缓解人地矛盾  
B．改善环境质量

C．降低住房价格  
D．带动服务业发展

答案　9.B　10.D

读图甲和图乙，回答11～12题。
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11．以下关于A市迁入人口的叙述，正确的是(　　)

A．人口迁移主要受自然因素的影响

B．迁入人口中女性数量多于男性可能会产生婚育方面的社会问题

C．该市外来人口多于本地人口

D．迁入人口中男性数量多于女性与该市产业结构有关

12．人口迁入对该市的影响可能有(　　)

①缓解了人地矛盾　②促进了该市的经济发展　③促进了该市产业结构的调整　④加重了该市基础设施的压力

A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
(2020·浙江台州市书生中学开学考试)户籍(或常住)人口老龄化是指 60 岁及以上户籍(或常住)人口占户籍(或常住)总人口的比重，下图为“2016年浙江省部分地级市户籍和常住人口老龄化统计图”。据此完成13～14题。
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13．有关图中各地级市的说法，正确的是(　　)

A．衢州地区青壮年人口为净迁出

B．舟山户籍人口老龄化程度最低

C．丽水地区青壮年人口为净迁入

D．温州地区的老年人口数量最少

14．第19届亚洲运动会将于2022年9月在杭州举行，为建设运动场馆，大量外来农民工进入杭州，影响其人口迁移的主导因素是(　　)

A．经济  B．宗教  C．环境  D．气候

下图为“某地人口迁移与年龄关系示意图”。读图回答15～16题。
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15．影响该地区人口迁移的主要因素最有可能是(　　)

A．人口老龄化  
B．婚姻家庭

C．政治因素 
D．经济因素

16．图中甲、乙、丙、丁不同年龄段的人口迁移，有明显相关性的是(　　)

A．甲、乙  
B．甲、丙

C．乙、丙  
D．乙、丁

(2020·山东省济南外国语学校月考)生态承载力是指某区域在一定条件下区域资源与环境的最大供应能力。生态足迹是指某区域满足人口生存所需的、具有生物生产力的地域面积。读图，完成17～18题。
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17．没有生态赤字的省份是(　　)

A．新疆  B．西藏  C．山西  D．河北

18．西藏人均生态承载力较大的原因是(　　)

A．草地生产能力强  
B．人口密度小

C．自然灾害少  
D．生态环境优越

是西藏，B正确。第18题，西藏人均生态承载力较大，主要是由于人口数量少，土地面积大，B正确。西藏地处高寒的青藏高原，生态环境脆弱，草地生产能力低，且多地震、低温冻害等自然灾害，A、C、D错误。
北京所在的华北地区是我国水源短缺、矿产富饶的地区。近年来，北京市设定了“人口天花板”，计划2020年的人口总量控制在2 300万以内。据此完成19～20题。

19．北京市设定“人口天花板”的最主要限制性资源是(　　)

A．水资源  
B．矿产资源  

C．土地资源  
D．生物资源

20．为提高资源环境承载力，北京市可采取的对策是(　　)

A．实行跨流域调水   
B．推行严格的积分落户制度

C．控制用地规模   
D．提高城市人均消费水平
人口算术密度指单位面积的人口数，人口生理密度指适用于农业用地的单位面积的人口数。下表为加拿大、日本、埃及、新加坡四国的人口算术密度和人口生理密度。根据材料回答21～23题。

	国家(地区)
	人口算术密度(人/km2)
	人口生理密度(人/km2)

	①
	7 313
	44万

	②
	3
	35

	③
	70
	3 503

	④
	336
	3 054


21.以上四国可能为世界主要粮食出口国的是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
22．③国人口生理密度远大于人口算术密度的主要原因是国土范围内(　　)

A．山地面积大  
B．热量条件不足

C．荒漠广布  
D．雨林密布

23．以下国家的人口算术密度和人口生理密度与④国最接近的是(　　)

A．中国  
B．韩国

C．沙特阿拉伯  
D．俄罗斯

下图示意某个时期宁夏回族自治区部分县级行政区的人口容量(单位：万人)。读图，回答24～25题。
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24．影响图中宁夏回族自治区各县级行政区人口容量的最主要因素是(　　)

A．矿产资源  
B．淡水资源

C．地形地势  
D．科技水平

25．宁夏回族自治区南部地区今后一段时间人口发展的正确做法是(　　)

A．放宽生育政策，鼓励生育

B．增加人口密度，接纳宁夏北部地区的移民

C．垦荒拓耕，向宁夏东部地区迁移部分人口

D．提高水资源利用率，同时向宁夏北部地区迁移部分人口

二、综合题(共4题，共50分)

26．阅读图文材料，回答问题。(10分)

材料一　陕西省地形总的特点是：南北多山，中部多川。从北向南构成三个各具特点的自然区：陕北黄土高原，生态脆弱；关中平原以渭河平原为依托，贯穿其中的各级交通网连接全国，基础设施比较完善，社会经济发展水平较高；陕南秦巴山地，山高林密，交通不便。因此陕西又被称为“三秦大地”。
材料二　下图为陕西省地理简图及2011年陕西省人口密度分布图。
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(1)简述陕西省人口的分布特征。(4分)

(2)分析关中平原资源环境承载力相对较大的原因。(6分)

27．(海南地理)阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

改革开放后，由于外来人口大量涌入，北京、上海、广州3个城市的人口规模持续快速增大。下图是2010年3个城市外来人口分省统计情况。
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(1)归纳北京、上海、广州3个城市外来人口来源的共性特点。(4分)

(2)分析河南、四川、湖北3省在北京、上海、广州外来人口中均占较大比例的原因。(4分)

(3)诸如北京、上海、广州这样的超大城市是否应限制外来人口？请表明你的态度，并说明理由。(4分)

28．阅读图文材料，完成下列要求。(16分)

沙特阿拉伯是名副其实的“石油王国”，石油储量和产量均居世界首位，使其成为世界上最富裕的国家之一。2017年，沙特阿拉伯人口约为3 255万，其中沙特阿拉伯公民约占62%。目前沙特阿拉伯80%以上的人口生活在城市中。
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(1)目前埃及移民占沙特阿拉伯人口的比重较大，简述其原因。(6分)

(2)简述大量移民的涌入对沙特阿拉伯的影响。(6分)

(3)说明沙特阿拉伯80%以上的人口生活在城市中的原因。(4分)

29．下图是“我国2010年综合人口压力指数分布示意图”，箭头表示近年来新疆流动人口的主要来源省份。读图，完成下列问题。(12分)
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(1)我国综合人口压力指数的分布规律是什么？与我国人口密度的分布规律有什么相关性？(4分)

(2)以上现象揭示了我们应如何评价一个地区的人口数量和分布是否合理？(4分)

(3)河南和新疆的综合人口压力指数都比较大，成因有何差异？近年来，从内地来新疆的流动人口已突破200万人，主要来自河南、四川等省的农村地区，主要原因是什么？(4分)

